



当身穿红色球衣的廖泽齐牵着申花队 16 号球员李运秋的手，缓步进入虹口足球场时，这个身高 1.28 米的 7 岁牵手球童，并不知道自己即将见证申花夺冠的历史时刻。



球射门”和“小比赛”五个项目组成。经过两轮测试和对抗赛后，当天表现最优秀的 8 名小学生作为牵手球童走进当晚足协杯决赛第二回合现场。来自闵行区实验小学的廖泽齐，是唯一入选的小学二年级球员。在一群小学三年级球员面前，这个从幼儿园中班就开始接触足球的男孩毫不逊色，球感出众。别看年龄上只差一岁，在小球员来说，一年的年龄差别，球感、球技有可能会有很大差距。能够在这方面看齐高一届的球员，可见廖泽齐有一定足球天赋。

当然，廖泽齐的球感，也来自每周雷打不动的三次训练和半天比赛，还有他那爱足球的父亲。他的父亲、“80 后”廖先生从小就爱踢足球，在长沙念的小学就是足球特色学校。

廖先生儿时所处的中国，因为“超级球迷”邓小平爷爷的一句话，而对足球教育格外重视。1985 年 8 月，邓小平指出：“我看了几场国际足联 16 岁以下柯达杯世界锦标赛的实况转播，看到各个队无论在技术方面、体育道德方面都表现很好……我们中国足球运动要搞上去，要从娃娃、从少年抓起。”从那时起，“足球要从娃娃抓起”成了一句家喻户晓的话。

1991 年，还在念小学的廖先生和小伙伴代表长沙队在主场获得第八届全国“贝贝杯”儿童足球赛亚军。虽然这一辉煌战绩已经过去了 28 年，但当廖先生向《新民周刊》记者回忆那段足球经历时，自豪感仍显而易见。

小朋友的训练课，也是一种社交。



“贝贝杯”少儿足球赛，可以追溯到 1983 年，当年由张家港市凤凰镇（原西张镇）率先发起，由中国足协和中国宋庆龄基金会主办，至 2001 年共成功举办 18 届，后因种种原因停办 15 年，直到 2016 年才重启，到 2019 年已经举办了 22 届。

“贝贝杯”是国内举办最早、届数最多、坚持时间最长、影响范围最广的一项全国性少儿足球赛事。“从小参加‘贝贝杯’，长大要捧世界杯”的口号激励了当年许多青少年投身足球运动，其中就有范志毅、彭伟国、黎兵、杨晨、李铁、孙继海、邵佳一等后来的国脚级球员。可见，“贝贝杯”对于推动我国少儿足球运动的普及和培养足球后备力量，曾起到积极的作用。

廖先生并没有选择职业足球之路。他表示，等念了中学以后就以学业为重，虽然一直保持踢球的习惯，也参加了不少业余比赛，但此后自己踢球纯粹就是一种兴趣爱好。在上海成家立业之后，廖先生每周都会和同事或者朋友去踢球，他还是上海足协注册的业余球员，参加了 2018 年度的上超业余联赛和 2019 年度的上甲业余联赛。

申城球童何其多

2015 年，《中国足球改革发展总体方案》发布，特别提到

娃娃足球训练，从最基本热身运动做起。

